



解码两高报告数据:

法治进步在你我身边

3月8日,最高人民法院和最高人民检察院工作报告提请第十四届全国人民代表大会第三次会议审议。两高报告中的一组组数据,记录着过去一年司法机关维护公平正义的不懈努力,折射出你我身边的法治进步。

◆ 依法严惩严重暴力犯罪
审结案件4.9万件5.8万人

过去一年,司法机关对暴力犯罪“零容忍”,坚决维护社会安全秩序。最高法报告显示,审结故意杀人等严重暴力犯罪案件4.9万件5.8万人,对驾车冲撞行人的樊维秋、校园持刀行凶的徐加金等判处有期徒刑。

“依法严惩严重危害社会秩序的暴力犯罪,以雷霆手段彰显‘法不能向不法让步’的决心,任何践踏生命、危害公共安全的行为,都必将受到法律最严厉的制裁。”北京市第四中级人民法院副院长李迎新委员表示,严惩严重暴力犯罪的同时,更要进一步织密社会安全网络,更好维护公平正义,让群众的法治信仰逐步增强。

◆ 依法严惩电信网络诈骗犯罪
起诉7.8万人

过去一年,司法机关坚决遏制电信网络诈骗犯罪多发高发态势。最高检报告显示,依法惩治电信网络诈骗犯罪,起诉7.8万人,同比上升53.9%。

辽宁省朝阳市朝阳县木头城子镇十家子村党支部书记、村委会主任王颖代表认为,当前打击电信诈骗呈现积极态势,但仍要关注变化,例如一些电信诈骗向农村地区蔓延,给打击犯罪带来了新挑战。“农村老年人和儿童对于新型电信网络诈骗防范能力较弱,应进一步加强反诈宣传针对性,提高大家的防范意识。”王颖说。

◆ 依法严惩腐败犯罪
审结职务犯罪案件3万件3.3万人

最高法报告显示,审结贪污贿赂等职务犯罪案件3万件3.3万人。落实受贿行贿一起查,审结行贿犯罪案件2473件2873人。审理足球领域系列腐败案,依法对杜兆才、陈戌源、李铁等定罪判刑。

天能集团董事长张天任代表认为,人民法院坚持充分发挥审判职能,对“老虎”严惩不贷,对“苍蝇式”腐败精准打击,维护群众切身利益。“建议持续加大以案释法效果,以‘身边案’警示‘身边人’,让公职人员真切感受到腐败的严重后果,主动抵御职务犯罪。”张天任说。

◆ 依法打击金融诈骗等犯罪
起诉2.5万人

过去一年,司法机关依法打击危害金融安全的各类犯罪,促进市场健康稳定发展。最高检报告显示,起诉金融诈骗、破坏金融管理秩序犯罪2.5万人。起诉财务造假、内幕交易等证券类犯罪825人。起诉利用“虚拟货币”转移犯罪所得等洗钱犯罪3032人。

“依法从严打击资本市场

违法犯罪是促进资本市场高质量发展的重要保障。”深圳证券交易所理事长沙雁代表说,近年来,司法机关积极履职,强化执法司法协同,为资本市场建设提供有力法治保障。当前,应该对第三方配合造假加强刑事追责,并建议对其依法以欺诈发行、合同诈骗、虚假提供证明文件等犯罪的共犯、从犯予以刑事追责。

◆ 着力破解“执行难”
执行到位金额2.3万亿元

执行工作关系胜诉当事人合法权益的实现,是各界关注的重点。最高法报告显示,当事人对民事裁判自动履行率同比增长6.2个百分点,申请执行案件同比下降6.3%;执行到位金额2.3万亿元,同比增长3.5%。由异地法院执行疑难复杂案件26.4万件,取得实质进展13万件,执行到位金额1387.7亿元。

“近年来,人民法院通过提级执行、指令执行等方式,解决了一些执行积案,有力保障了公平正义的‘最后一公里’。”湖北松之盛律师事务所律师李刚代表说,实现“切实解决执行难”这一目标,要依法用好信用惩戒措施,建议进一步加强推进失信被执行人信息共享机制。

◆ 严格规范“减假暂”
提出纠正意见1.8万人次

最高检报告显示,加强减刑、假释、暂予监外执行监督,对提请、决定或裁定不当的,提出纠正意见1.8万人次。

湖南人和人律师事务所创始合伙人江帆代表说,检察机关近年来在“减假暂”监督等方面持续发力,创新推出“派驻+巡回”监督模式成效显著,有力维护了司法公正。下一步要加强“减假暂”有关数据共享,并且在开展“减假暂”检察听证过程中引入更多力量,推动社会监督体系的完善与发展,进一步提升司法公信力。

◆ 依法打击侵害未成年人犯罪
审结案件4万件4.1万人

未成年人是祖国的未来、民族的希望。人民法院依法严惩侵害未成年人犯罪,审结侵害未成年人犯罪案件4万件4.1万人,对余华英和强奸未成年人、性质极其恶劣的郭某某、尚某某、公某某等,依法判处死刑。强化未成年人犯罪预防治理,落实宽严相济、惩教结合,对未滿十四周岁初中生杀害同学埋尸案主犯依法顶格判处无期徒刑,同案未参与犯罪预谋和加害行为的被告人,依法不予刑事处罚,由相关部门专门矫治教育。

“对侵害未成年人合法权益犯罪‘零容忍’,并通过制发家庭教育指导令等手段,彰显司法机关对未成年人的保护力度持续加大。”内

蒙古呼伦贝尔市海拉尔第二中学教师胡海娟代表建议,应进一步加大对家长的培训力度,强化监护人在未成年人教育中的职责,让孩子们更好在法治守护下健康成长。

◆ 公益诉讼效能提升
立案办理公益诉讼15.1万件

近年来,检察公益诉讼制度日趋完善,办案效果持续提升。最高检报告显示,立案办理公益诉讼15.1万件,其中行政公益诉讼13.6万件,民事公益诉讼1.5万件。注重在审前督促行政机关依法履职,提出检察建议9.3万件,行政机关回复整改率98.1%。对发出公告或检察建议后未落实公益保护责任的,向法院提起诉讼9409件,99.5%得到裁判支持。

安徽省潜山市黄铺镇黄铺村党委书记、村委会主任王绍南代表说,检察公益诉讼有力守护公共利益,解决群众的操心事、烦心事、揪心事。期盼检察机关能更加充分履行公益诉讼职能,在保护特定群体权益、打击农村生活生产废弃物非法处置等方面继续发力。“我尤其期待检察公益诉讼加强对传统村落、红色资源保护、民宿规范经营等方面的关注,助力文旅事业发展。”

◆ 依法打击涉民生犯罪
审结案件548.3万件

以法治“力度”提升民生“温度”,最高法报告提到,人民法院用心用情办好百姓身边案,审结涉教育、养老、医疗等民生案件548.3万件,同比增长1.7%。

广东东农实业有限公司经理林家如代表表示,司法机关持续关注、办好事关民生的法律案件,在衣食住行等各方面不断织密法网,保护百姓的切身利益。建议进一步围绕社会热点问题,及时制定司法解释、发布典型案例,让法治保障始终紧跟人民群众新期盼新需求,让公平正义更加可触可感。

◆ 充分维护劳动者权益
起诉恶意欠薪犯罪1140人

及时拿到劳动报酬,是每一位劳动者的心愿。最高检报告显示,检察机关常态化参与治理欠薪工作,起诉恶意欠薪犯罪1140人,支持农民工提起讨薪维权民事诉讼4.04万件,追索欠薪15.7亿元。

“司法机关加强对劳动者权益的关注,通过支持起诉等方式依法为大家‘撑腰’,让劳动者心里更踏实,工作更安心。”吉林省恒信建设集团有限公司工人王明姬代表说,当前欠薪的情况时有发生,建议在依法办案、强化支持的同时,面向广大劳动者开展更多更有效的普法宣传,让大家在司法机关的支持和指导下更好维护自身合法权益。

(据新华社报道)

救护车领域
首个ISO国际标准发布

记者从市场监管总局了解到,我国牵头制定的救护车领域首个ISO国际标准《负压救护车医疗舱技术规范》(ISO/TS 17430:2025)近日发布。该项国际标准的发布,进一步规范了医疗舱的技术指标,确保在转运病患过程中,医疗舱能够提供更可靠的医疗服务,大幅提高了高传染性环境下开展患者救治工作的安全性、有效性、及时性。

负压救护车是重要的医疗装备,主要用于传染病患者的安全隔离与转运,在各类呼吸道传染类疾病控制中发挥着重要作用。该项国际标准首次提出了负压救护车医疗舱应具备的技术要求,包括密封与隔离性能、负压性能、换气率、空气定向流、消毒系统功能、负压系统的过滤装置和消毒装置等相关的技术指标和试验方法。

市场监管总局相关负责人表示,该标准的发布,为世界各国提出了可供参考的负压救护车医疗舱技术规范,将对全球开展呼吸道传染病防治工作产生积极影响。

(据《光明日报》)

三部门发力
促进航空口岸通关便利化

海关总署、国家移民局、中国民航局三部门近日发布的《关于进一步促进航空口岸通关便利化若干措施的通知》提出,加快高新技术设备及原材料、特定药品、医疗器械、生物制品、紧急航材、重大国际活动及展会暂时进境商品等特殊货物通关速度,鼓励具备条件的航空口岸设立“绿色通道”,快速放行。

通知围绕进一步提高航空口岸进出口货物通关效率、进一步提升航空口岸出入境人员通行效率、进一步加强重点航空口岸枢纽能力建设、进一步提高航空口岸公共服务水平、进一步规范和降低航空口岸综合物流成本等五大方面,推出16条措施。

措施主要包括,优化完善京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝地区等具备条件的主要航空口岸7×24通关保障制度;有针对性地具备条件的航空口岸探索开展出口货物机坪“直装”和进口货物机坪“直提”试点;支持跨境电商企业通过空运渠道,将符合条件的境外退运、国货入区、境外进口等多种来源商品在综合保税区理货分拣后集拼出口;鼓励航空公司加大全货机运力投放力度,加密定期国际全货机航线,拓展国际航空货运运力等。

(据《人民日报》)

食品安全事故应急演练要求
国家标准发布

近日,市场监管总局(国家标准委)批准发布《食品安全事故应急演练要求》(GB/T 45222—2025)国家标准。该标准将于2025年5月1日起正式实施。

标准明确了食品安全事故应急演练的总体要求和具体分类,规定了计划与准备、实施、总结与归档、改进和成果应用等全过程要求,适用于指导各级食品安全监督管理部门开展食品安全事故应急演练。

该标准的发布和实施,为市场监管、卫生健康、公安、农业农村、应急、教育等部门协同开展食品安全事故应急演练提供指导,有助于进一步规范应急演练流程,推动提升我国食品安全保障和应急处置能力,切实维护人民群众消费安全和社会稳定。

(综合)